

Сборник включает статьи, подводящие итоги изучения различных аспектов истории Новгорода в дореволюционной и советской исторической науке.

Издание рассчитано на историков, археологов и краеведов.

Редакционная коллегия:

Б. В. АНАНЬИЧ, В. Ф. АНДРЕЕВ (*ответственный секретарь*),  
В. Д. ВАСИЛЬЕВ, Н. Е. НОСОВ, чл.-кор. АН СССР В. Л. ЯНИН  
(*ответственный редактор*)

Рецензенты

В. А. ВАРЕНЦОВ, И. Я. ФРОЯНОВ

ОТ РЕДАКЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ

В истории нашей страны Новгород занимает особое место. Он давно привлекает пристальное внимание историков всех специальностей. Возникший на северной окраине славянского мира, в зоне оживленных контактов с соседними племенами и народами, Новгород на заре феодализма стал одной из важнейших основ русской государственности, создав жизнестойкие формы политической власти, республиканские в своем существе. Несомненное происхождение этих форм государственности от древнейших общественно-политических институтов демонстрирует естественный ход исторического процесса, в котором нет места ненаучному представлению об особой роли скандинавских конунгов в становлении русской культуры.

История Новгорода X—XV вв. насыщена драматическими и поучительными эпизодами, характеризующими не только волюнтаризм его граждан, но и выдающееся значение Новгородской земли в борьбе за независимость всей Руси от внешних врагов. Могущество Новгорода, ярко проявившееся в XIII в. в битвах на Неве, на Чудском озере и под Раковором, поставило прочный заслон агрессии крестоносцев на северо-западных рубежах Руси.

В Новгороде была создана незаурядная средневековая городская культура, развитие которой шло в живом общении с главными русскими и западноевропейскими культурными и художественными центрами. Ярчайшие ее достижения в архитектуре, станковой и фресковой живописи составляют наше сегодняшнее достояние и являются неотъемлемой частью нашего духовного мира.

Важнейшие события русской истории связаны с Новгородом XVI и XVII вв. Без обращения к Новгороду невозможно правильное освещение хода русской истории XIX в. В нынешнем столетии Новгород приобрел новое значение. На его земле в ожесточенных боях под Демянском, Старой Руссой, на Волхове и под Тихвином было сорвано наступление фашистов на Ленинград. В историю Великой Отечественной войны яркие страницы вписаны подвигами новгородских партизан. В послевоенные годы был совершен подвиг восстановления варварски уничтоженного города. А сегодня впечатления от выдающихся памятников новгородской старины неотделимы от ясного ощущения живого пульса нынешнего и будущего Новгорода — крупного промышленного и культурного центра нашей страны.

Несмотря на жестокие испытания, пережитые за одиннадцать с лишним веков существования, Новгород, как никакой другой древний русский центр, сохранил множество документальных свидетельств своей истории. Рано возникшее и веками развивав-

шее летописание, многочисленные акты, выдающиеся произведения литературы и искусства, фольклор — все это составляет основу того источникового комплекса, который позволяет ставить и решать труднейшие проблемы исторического исследования. На протяжении полувека (с 1932 г.) в Новгороде ведутся активные археологические раскопки, которые привели к открытию неизвестного ранее мира бытовых древностей, позволив воссоздать в деталях картину городской жизни всех сословий средневекового городского общества. С открытием берестяных грамот археология сомкнулась с собственно историческим изучением древности и дала возможность заново на новом уровне исследовать узловые проблемы истории.

Это многообразие исторических источников, возможности их перекрестного изучения и взаимопроверки сделали основой широкой популярности у исследователей тех тем, которые связаны с историей Новгорода. Ее проблемы изучаются в разных научных учреждениях и в разных городах, и не только в СССР, но и за рубежом. Пришло время объединить историков Новгорода, направив их усилия к более планомерному изучению этой важнейшей темы. Делу такого объединения, по замыслу редколлегии, и служит возобновляющаяся настоящим томом серия «Новгородского исторического сборника», равно как и организация в 1979 г. Новгородского сектора Ленинградского отделения Института истории СССР АН СССР.

Издание «Новгородского исторического сборника» было начато в 1936 г. Новгородскими государственными музеями совместно с Академией истории материальной культуры. Выпуск 3—4 издан Новгородскими государственными музеями и образованной в 1938 г. Новгородской секцией Института истории АН СССР, которая затем самостоятельно издала четыре выпуска сборника (с 5 по 8). Накануне Великой Отечественной войны был подготовлен и даже набран 9-й выпуск, но в связи с начавшейся войной он не был опубликован, а материалы его утеряны. Редактором всех довоенных выпусков являлся академик Б. Д. Греков.

В послевоенный период увидели свет два сборника под редакцией академика Д. С. Лихачева: 9-й был издан Новгородским историко-архитектурным музеем-заповедником, а 10-й — тем же музеем совместно с Ленинградским отделением Института истории АН СССР. Библиографический указатель ко всем выпускам сборника помещен в конце настоящего тома.

Возобновляющийся «Новгородский исторический сборник» получает двойную нумерацию, подчеркивая тем самым преемственность от ранее изданной серии книг под тем же названием.

Настоящий выпуск задуман как тематический, подводящий итог исследованию наиболее важных разделов истории Новгорода и демонстрирующий нынешнее состояние исторических знаний в этих разделах. Редколлегия надеется на участие в сборнике всех исследователей истории Новгорода, работающих над проблемами разных эпох — от древности до современности.

Н. А. Антонов

первый секретарь  
Новгородского областного комитета КПСС

## СОВРЕМЕННЫЙ НОВГОРОД

Имя нашего города обычно связывают с далекой стариной, со славным прошлым России.

Действительно, Новгород — один из древнейших русских городов. Его более чем тысячелетняя история наполнена многими яркими событиями, свидетельствующими о становлении и укреплении российской государственности, развитии национальной культуры и искусства. В отечественную историю новгородцами вписано немало героических страниц. Новгород всегда был форпостом на северо-западных рубежах Русского государства. Но наши предки прославили себя не только подвигами в борьбе с иностранными поработителями за честь и независимость своей Родины, но и самоотверженным трудом по созданию материальной и духовной культуры, памятниками которой и поныне гордится советский народ. Они трудом своим возвысили Новгород Великий в те отдаленные времена, когда еще только складывалось Русское государство, развивалось национальное самосознание народа.

Об исполинской силе Новгорода мы узнаем из многочисленных книг по истории, но больше всего — по выдающимся памятникам архитектуры, монументальной живописи и прикладного искусства. Они известны всему миру.

То, что в других местах кажется далеким, загороженным веками, в Новгороде стоит перед глазами, ощущается в пейзаже, в гармоническом слиянии памятников зодчества с ландшафтом легендарного Ильмень-озера и седого Волхова. Здесь, как нигде, живы дела древних новгородцев, плоды их ратных подвигов, будничной работы и вдохновенных творческих порывов.

Естественно, что гости Новгорода спешат прежде всего в кремль, в музей, туда, где собраны драгоценные реликвии нашего народа. Год от года растет число туристов, посещающих город. Мы, новгородцы, радуемся этому, но нам не хотелось бы, чтобы многочисленные памятники старины заслонили перед гостями современный Новгород.

Новгородцы любят свой город, гордятся его прошлой историей. Вместе с тем, не преуменьшая сделанного раньше, они по достоинству оценивают и свои сегодняшние свершения по развитию хозяйства и культуры старинного русского города. Можно с уверенностью сказать, что имя нашего города никогда еще так точно не выражало суть его жизни, как сейчас.

Современный Новгород — это действительно новый город, возрожденный в послевоенные годы буквально из руин. В период

Великой Отечественной войны он подвергся варварскому разрушению. Здесь были жестокие бои, более двух лет проходил рубеж обороны, дальше которого гитлеровские захватчики, как ни старались, не прошли. Когда в январе 1944 г. советские воины освободили Новгород, их взорам предстала леденящая сердце картина: лежали в развалинах корпуса промышленных предприятий, здания учебных заведений, культурно-просветительных и медицинских учреждений. Из 2500 жилых домов осталось лишь 40 пригодных для восстановления. Многие шедевры древнерусского зодчества и искусства, пользовавшиеся мировой известностью, погибли безвозвратно. Чрезвычайная государственная комиссия по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков определила, что ущерб, нанесенный Новгороду, составил более миллиарда рублей (в современном масштабе цен).<sup>1</sup>

Нелегко было восстановить разрушенное. Да и не всегда то, что созидали новгородцы с помощью всей страны, при повседневной огромной поддержке Коммунистической партии и Советского правительства, можно назвать в точном смысле восстановлением. Город строился, по существу, заново. Восстанавливались лишь памятники истории, материальной культуры и искусства.

В знак священной памяти о тех, кто отдал жизнь за нашу победу, благодарные новгородцы зажгли вечный огонь у кремлевской стены, соорудили на высоком берегу Волхова величественный монумент Победы, воздвигли памятники и обелиски героям, чьи имена вошли в бессмертие: Александру Панкратову, Леонтию Черемнову, Александру Красилкову и Ивану Герасименко, грудью закрывшим вражеские дзоты на подступах к городу, юному партизану Лене Голикову.

Величественным памятником трудовому героизму новгородцев стал сам город, светлые кварталы его многоэтажных домов и корпуса промышленных предприятий, улицы и проспекты, многие из которых носят имена героев войны и труда. Во всем своем величии предстают возрожденные памятники древней архитектуры.

Современный Новгород далеко перешагнул границы древнего земляного вала. Широко и привольно раскинулся он на берегах Волхова, а южной окраиной вышел на берег Ильменя, воспетого в былинах и народных сказаниях. В довоенное время город полукустарной промышленности, ныне он стал значительным экономическим, административным и культурным центром на северо-западе страны. Здесь находятся крупные предприятия и производственные объединения химической, радиотехнической, машиностроительной, металлообрабатывающей, домостроительной, мебельной, пищевой и других отраслей промышленности, на которых трудится свыше 40 тысяч рабочих и служащих.

Большинство новгородских предприятий очень молодо. Старейшему из них — заводу, а ныне производственному объединению «Волна» — в год шестидесятилетия образования СССР исполняется 30 лет. Завод имени Ленинского комсомола недавно отметил свое двадцатилетие, а остальные предприятия еще моложе. Несмотря на это многие из них превратились в крупные объединения, каждое из которых представляет собой целую группу промышленных предприятий, объединенных в единый производственно-хозяйственный комплекс, где органически слиты наука и производство.

Так, производственное объединение «Комплекс» изготавливает цветные и черно-белые бытовые видеомагнитофоны и телекамеры к ним, блоки питания к телевизорам, витые магнитопроводы и автоматические линии по их производству. Имея в своем составе надлежащую научную и машиностроительную базу, объединение успешно обеспечивает разработку и внедрение новых видов изделий, специального технологического оборудования и оснащения инструментом новых технологий. За годы девятой и десятой пятилеток здесь значительно возрос объем выполненных научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, более чем в три раза увеличился объем промышленного производства. Средний срок от разработки до освоения изделий в производстве сокращен почти на год.

Создание производственного объединения «Волна» и развитие его филиалов позволили обеспечить рост выпуска блоков и узлов для цветных телевизоров в 2,3 раза при сокращении численности работников и снижении себестоимости продукции. Промышленные телевизионные установки с маркой предприятия надежно работают на металлургических комбинатах, в горнодобывающей, угольной и химической промышленности, экспортируются в 25 зарубежных стран. Выпускаемые объединением цветные телевизионные комплексы обеспечили высокое качество телевизионных передач с XXII Олимпийских игр в Москве. Сегодня ими оснащены многие телецентры страны.

В начале 60-х годов на заболоченную, поросшую лесом площадку около деревни Вяжищи под Новгородом прибыли первые строители. А сегодня здесь действует гигант химической индустрии — производственное объединение «Азот» имени 50-летия Великого Октября, являющееся основным поставщиком минеральных удобрений для северо-западных областей страны.

С каждым годом увеличивают объемы и совершенствуют качество изделий электронной промышленности производственные объединения «Планета» и «Элкон», мебели — производственное объединение «Новгород». Крупным предприятием ремонтной отрасли является объединение «Автоспецоборудование».

Вся страна знает новгородские телевизоры «Садко», транзисторы и кинескопы, конденсаторы, наборы мебели «Волхов» и другие изделия. Ряд предприятий города участвует в осуществлении общегосударственных задач, в создании территориально-про-

<sup>1</sup> Партийный архив Новгородского обкома КПСС (ПАНО), ф. 22, оп. 202, д. 20, л. 2.

изводственных комплексов в северных и восточных районах страны.

Промышленные предприятия города производят за год продукции (в сопоставимых ценах) в 90 раз больше, чем до войны. Особенно возросло производство за последнее десятилетие. За трудовые успехи в девятой пятилетке завод имени Ленинского комсомола — головное предприятие объединения «Планета» — награжден орденом Октябрьской Революции, а производственные объединения «Новгород» и «Волна» удостоены ордена «Знак Почета». Изделия с новгородской маркой успешно конкурируют на мировом рынке и направляются в 46 стран. Более 80 видов изделий выпускается со знаком качества. На тридцати предприятиях города успешно внедряется комплексная система управления качеством продукции.

В городе десятки строительных организаций, ведущих жилищно-коммунальное строительство, сооружение новых и реконструкцию действующих предприятий. За годы десятой пятилетки введены в эксплуатацию новые мощности по производству аммиака, аммиачной селитры, слабой азотной кислоты, нитрофоски в объединении «Азот». В результате выпуск минеральных удобрений возрос до 3 миллионов тонн в год. Строительство объектов большой химии ведет Ордена Трудового Красного Знамени трест «Новгородхимстрой». Высокая награда заслужена коллективом в юбилейном 1977 году за успешное завершение строительства комплексов минеральных удобрений. Успех этот был достигнут благодаря напряженной, слаженной работе коллективов строителей и монтажников, эксплуатационников и машиностроителей. При этом значительно сокращены сроки возведения объектов против предусмотренных нормативами за счет широкого применения передовых методов труда и организации производства, бригадного подряда, совмещенной технологии, применения строительных элементов повышенной заводской готовности, монтажа металлоконструкций, трубопроводов и оборудования укрупненными блоками. В адрес всех участников строительства поступило теплое, сердечное приветствие Генерального секретаря Центрального Комитета КПСС товарища Л. И. Брежнева.

Промышленное строительство ведется не только в объединении «Азот». Построены новые пивоваренный и молочный заводы, мясокомбинат и киномеханический завод. Возводятся корпуса завода по производству арматуры, новые мощности в производственных объединениях «Волна», «Комплекс», на заводе стекловолокна и комбинате стройматериалов.

Вместе с ростом города в послевоенные годы возрастали масштабы и темпы жилищного строительства, которое осуществляет коллектив треста «Новгородстрой». В настоящее время жилой фонд города превышает два миллиона квадратных метров.

В день своего освобождения от фашистских захватчиков Новгород был безлюден. Сейчас в нем живут более 200 тысяч человек, или в пять раз больше, чем до войны. В 1975 г. в городе

образованы два административных района: Октябрьский и Ленинский.

Город на Волхове растет и развивается по научно обоснованному генеральному плану, который учитывает весь комплекс социальных преобразований, рождаемых научно-технической революцией и успехами нашей Родины в строительстве развитого социалистического общества. Новгородцы первыми в области разработали план социально-экономического развития города на девятую пятилетку. Сейчас реализован уже второй план. Застройка города ведется в основном домами повышенной этажности. Широко развито индустриальное домостроение из крупных панелей. В конце 1979 г. сдан в эксплуатацию второй домостроительный комбинат, с вводом которого мощности крупнопанельного домостроения возросли до 300 тысяч квадратных метров жилья в год. Все это позволило десяткам тысяч семей переселиться в благоустроенные квартиры. Свыше 88 процентов жилых домов обеспечены центральным отоплением, более 86 процентов — водопроводом и канализацией.

В городе не увидишь черных дымовых шлейфов от котельных: большинство их работает на природном газе. Построены современные очистные сооружения. Перевыполняются задания по благоустройству и озеленению города. Площадь зеленых насаждений только в десятой пятилетке возросла на полтора гектара и составляет сейчас более 600 гектаров.

Там, где еще недавно простиралась болотистая низина, возникли крупные жилые массивы. Наибольший среди них — Западный район, ограниченный Григоровским и Нехинским шоссе, улицей Космонавтов и рекой Веряжа с запада. Население этого района уже достигло 100 тысяч человек. Значительный размах получило жилищное строительство в Южном жилом массиве (район Псковской улицы) и по Ленинградской улице к северу от существовавшей ранее реки Гзень, на месте которой теперь расположен бульвар. На Торговой (правобережной) стороне города районом массового жилищного строительства стал Московский — в северном конце проспекта В. И. Ленина. Вокруг города растут поселки-спутники: Волховский, Сырково, Деревяницы, Панковка.

Современный Новгород — это еще и транспортный узел шоссейных и железных дорог, водных путей и воздушных трасс. В городе трудится большой отряд работников всех видов транспорта. Стабильно справляются с выполнением плановых заданий по всем технико-экономическим показателям коллективы автоколонны 1406, пассажирского автотранспортного предприятия, автобазы № 8 треста «Новгородстройтранс» и другие. Только за годы десятой пятилетки объем грузов, перевезенных автотранспортниками и железнодорожниками, возрос на 20 процентов, речниками — более чем в 1,5 раза, авиаторами — в 2,3 раза. Перешло на тепловозную тягу локомотивное депо; между Новгородом и объединением «Азот» курсируют дизель-поезда. Комфортабельные

самолеты «ЯК-40» связали Новгород с Москвой, Минском, Киевом, Ригой и другими городами страны.

Успешно трудятся связисты города. К услугам новгородцев три программы Центрального и программа Ленинградской студии телевидения. По трем каналам ведется и радиовещание. Областной центр связан автоматической телефонной связью со всеми райцентрами и со многими городами Советского Союза. Введенные только в десятом пятилетии автоматические телефонные станции в Западном районе и на улице Псковской, расширение АТС на торговой стороне и другие меры позволили довести обеспеченность телефонами до шести на 100 жителей города.

Выполняя планы социально-экономического развития города, партийные и советские органы уделяют большое внимание удовлетворению потребностей трудящихся в бытовых услугах. Построено высотное здание Дома быта, действует ряд специализированных производств, таких как предприятие по изготовлению мебели и ремонту квартир, телевизионное ателье, учебно-производственный комбинат. Проведены специализация и концентрации предприятий службы быта, оснащение их современными машинами, оборудованием и материалами. Всегда готовы оказать услуги новгородцам и гостям города объединения «Ильмень», «Экран», «Новгородрембыттехника» и другие.

В соответствии с ростом населения города и с учетом его запросов развивается сеть предприятий торговли и общественного питания. Только за годы десятой пятилетки в городе открыто более 20 новых магазинов, около 40 предприятий общественного питания. Среди них фирменный магазин «Океан», ресторан «Застолье», туристское кафе «Компас», ушвермаг «Колос», комбинаты общественного питания на ряде крупных промышленных предприятий. Для улучшения снабжения горожан и гостей овощами новгородцы построили в Трубичине тепличный комбинат.

В Новгороде немало сделано для укрепления и совершенствования материально-технической базы учреждений здравоохранения. В Колмове вырос семиэтажный хирургический корпус областной больницы. В Западном жилом районе сооружен такой же корпус с поликлиникой медсанчасти объединения «Азот». Здесь за последние годы появились детская и стоматологическая поликлиники. В конце проспекта Ленина построены здания детской многопрофильной больницы, родильного дома и медсанчасти производственно-технического объединения «Планета». В центре города на улице Штыкова вырос комплекс зданий центральной городской больницы. В лечебных заведениях города работают три тысячи человек. Более 80 процентов горожан проходят курс лечения в амбулаторно-поликлинических учреждениях, до 17 процентов возрос уровень охвата населения диспансерным методом обслуживания.

Дальнейшее развитие в сфере здравоохранения получило профилактическое направление. Действуют и заслужили одобрения горожан профилактории объединений «Волна» и «Азот», где еже-

годно поправляют свое здоровье до двух тысяч работников этих предприятий. Половина посещений новгородцами лечебных учреждений имеет профилактическую цель. Продолжает решаться одна из главных проблем здравоохранения — разукрупнение территориальных участков. Только за годы десятой пятилетки дополнительно развернуто более 30 терапевтических и педиатрических участков.

Новгород сегодня — это город рабочих и студентов. Среди его учебных заведений — педагогический и политехнический институты, филиал Ленинградского сельскохозяйственного института, Институт усовершенствования учителей, техникумы электронной промышленности, строительный и кооперативный, медицинское, культурно-просветительное, музыкальное, торгово-кулинарное училища. В них обучаются около 20 тысяч юношей и девушек. В городе имеется несколько профессионально-технических училищ, работает 27 общеобразовательных школ, два Дома пионеров. Завершен переход ко всеобщему среднему образованию.

С 1932 г. в Новгороде ведется раскопки археологической экспедицией Института археологии Академии наук СССР и Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Работа привела к крупнейшему открытию в советской археологической науке: найдены многочисленные берестяные грамоты — замечательные памятники древнерусской письменности.

В настоящее время в Новгороде действует сектор Ленинградского отделения Института истории СССР Академии наук СССР.

Богата и разнообразна культурная жизнь областного центра. К услугам его жителей театр драмы, филармония, четыре кинотеатра, Дворец культуры и техники имени 50-летия Октября, два дома культуры объединений «Волна» и «Планета», 13 клубов, 104 библиотеки. Много культурных мероприятий проводится в кремле, кремлевском парке. Ежегодно в Новгороде проходит фестиваль «Русская музыка», в котором участвуют лучшие хоровые коллективы и оркестры, музыканты и солисты из Москвы, Ленинграда и других городов. Традиционными стали концерты Государственной академической хоровой капеллы имени А. А. Юрлова в Софийском соборе кремля.

Широкой известностью в нашей стране и за ее пределами пользуется народный ансамбль «Садко» завода имени Ленинского комсомола. Недавно звание народных коллективов присвоено ансамблю «Радуга», детскому ансамблю «Гусельки» и хореографическому ансамблю «Ветерок» Дворца культуры профсоюзов. Большой популярностью пользуются танцевальный ансамбль «Ильмень» и мужской академический хор головного предприятия производственного объединения «Волна», другие самодеятельные коллективы.

Огромное воспитательное воздействие оказывает пионерско-комсомольский пост у мемориала «Вечный огонь славы». Более 10 тысяч учащихся школ и профтехучилищ города прошли эту замечательную школу военно-патриотической закалки. Сегодня

многие из них стали офицерами Советской Армии, курсантами военных училищ, комсомольскими работниками.

В городе два стадиона и Дворец спорта с зимним плавательным бассейном, специализированная детско-юношеская спортивная школа и школа высшего спортивного мастерства по гребле. Свои знания и опыт спортсменам передают опытные наставники — заслуженные тренеры СССР Е. М. Морозов, О. С. Ильина, заслуженные тренеры РСФСР К. А. Качаев, Ю. А. Вескиместер, Н. Д. Тимофеева и другие.

Воспитанники спортивной школы ДСО «Спартак» по гребле стали чемпионами Олимпийских игр, чемпионами Европы и мира. Среди них Нина Грузинцева, первая новгородка-чемпионка мира; Нина Быстрова — загребная экипажа академической четверки и восьмерки в составе Н. Абрамовой, Н. Филатовой, В. Алексеевой, С. Шуркаловой, Л. Сергеевой и В. Рубцовой. Шесть раз воспитанницы тренера Е. М. Морозова поднимались на высшую ступень пьедестала почета на первенстве Европы, дважды становились серебряными призерами чемпионата мира.

Эстафету спортсменов старшего поколения приняли и продолжают умножать славу советского спорта новгородские гребцы на байдарках и каноэ: чемпионка мира, Европы и XXI Олимпийских игр, серебряный призер XXII Олимпиады Нина Трофимова, чемпионы СССР и серебряные призеры Олимпиады в Монреале Ю. Шуркалов и Ю. Якимов, серебряный призер Московской Олимпиады Нина Фролова. Широко известны наши мастера водно-моторного и городошного спорта А. Кузнецов и Г. Степанов. Завоевал популярность традиционный Всесоюзный турнир по боксу на приз имени Александра Невского, проводимый ежегодно в нашем городе.

Во все времена богатство и красоту Новгороду создавали люди. Народная память бережно хранит их имена. Но никогда еще так быстро не росли ряды замечательных умельцев и мастеров, как в наши дни. Новгородцы искренне стремятся оправдать и подтвердить пророческие слова, когда-то сказанные о Новгороде Великом революционером-демократом А. Н. Радищевым: «Твои поздние потомки превзойдут тебя во славе». Тысячи новгородцев досрочно выполняют пятилетние задания, работают творчески, самоотверженно. Но особенно хочется отметить тех, чей труд получил поистине всенародное признание. Это Герои Социалистического Труда: Семенова Нина Михайловна — сортировщица кристаллов завода имени Ленинского комсомола, депутат Верховного Совета РСФСР; Тарасов Александр Николаевич и Хватов Николай Васильевич — бригады комплексных бригад треста № 43 «Новгородхимстрой»; Селезнев Борис Степанович — токарь головного предприятия производственного объединения «Волна». Заслуженным авторитетом также пользуются Хорохорин Анатолий Семенович — бригадир слесарей Новгородского управления «Нефтезаводмонтаж», лауреат Государственной премии СССР; Никитина Валентина Николаевна — вышивальщица Новгородского фи-

лиала Ленинградского швейного объединения «Весна» и многие другие. Они приумножают славу древнего и одновременно молодого города, своим самоотверженным трудом вписывают новые яркие страницы в его послевоенную историю.

Нельзя не сказать о Новгороде и как об одном из наиболее популярных туристских центров нашей Родины. Сюда приезжают туристы со всех концов страны и из-за рубежа. Ежегодно более полутора миллионов человек, в том числе 50 тысяч иностранцев, любуются достопримечательностями города, посещают Новгородский государственный объединенный музей-заповедник.

О растущем значении города как одного из центров отечественного и международного туризма свидетельствуют постановления Совета Министров РСФСР от 16 июня 1978 г. «О мерах по дальнейшему улучшению содержания и использования памятников истории и культуры в Новгородской области» и от 7 мая 1980 г. «О создании туристского центра в Новгороде».<sup>2</sup> Местные партийные и советские органы разработали конкретные практические мероприятия по реализации принятых постановлений. Большой объем работы намечено провести по реставрации шедевров древнего зодчества, ансамблей кремля, Ярославова дворца, музея деревянного зодчества «Витославицы», по реконструкции и благоустройству старинного земляного вала. К радости новгородцев и для удобства туристов будет построен пешеходный мост через Волхов из кремля на Ярославово дворце.

Центральным научно-исследовательским и проектным институтом типового и экспериментального проектирования зданий торговли, общественного питания и бытового обслуживания разработаны проектные предложения по созданию в Новгороде комплекса туристских предприятий: гостиниц, ресторанов, кафе, зрелищных, спортивных, торговых и других объектов туристского сервиса.

Перспективы дальнейшего развития Новгорода связаны и с ростом промышленного производства. В северо-западной части города ведется строительство комплекса по производству сложных удобрений — нитроаммофоски объединения «Азот». На восточной стороне вдоль Московского шоссе размещаются новые корпуса Ордена Октябрьской Революции завода имени Ленинского комсомола.

Формируется еще один крупный промышленный узел в юго-западной части города. Здесь наряду с уже существующими предприятиями завершено сооружение пускового комплекса первой очереди арматурного завода, который получит дальнейшее развитие в одиннадцатой и двенадцатой пятилетках. Начато строительство предприятий стройиндустрии Главнечерноземводстроя РСФСР.

<sup>2</sup> По материалам и документам Орготдела Новгородского облисполкома за 1978—1980 гг.

Развитие промышленности естественно вызовет увеличение численности населения города, его территориальный рост. Будет продолжено формирование современных городских жилых районов в западной части города, в конце Псковской и Московской улиц; они будут застраиваться домами повышенной этажности, в каждом из этих жилых районов намечается своя общественно-торговая площадь с универмагом, кинотеатром, клубом и другими учреждениями, т. е. с законченным циклом обслуживания населения района.

Произойдут изменения и в центральной части города. Однако ограничение высоты новых зданий и сооружений, размещаемых вблизи сложившихся архитектурных комплексов, позволит сохранить главенствующую роль памятников архитектуры в силуэте центра города.

Предстоит построить немало новых продовольственных и промтоварных магазинов, столовых, школ и дошкольных учреждений. Для того чтобы решить проблему обеспечения детей дошкольными учреждениями, в одиннадцатой пятилетке планируется построить 17 детских комбинатов. Начато строительство нового здания Областного театра драмы и Дворца культуры химиков со спортивным залом и плавательным бассейном. Намечено строительство эстрадного павильона в парке «30 лет Октября».

На пересечениях городских магистралей с железной дорогой запроектировано строительство путепроводов, один из которых уже сооружен в 1977 г. Ведется реконструкция автомагистрали Ленинград—Москва, что существенно разгрузит город от потока машин. Речной порт и аэропорт будут вынесены за пределы города, на их месте предполагается возвести городской культурный центр и жилые массивы.

Продолжаются работы по благоустройству набережных реки Волхов. В проекте благоустройства города большое внимание уделяется его озеленению. Городская зона отдыха — Центральный парк культуры и отдыха — раскинется на площади 100 гектаров. Он займет территорию, прилегающую к Мячинским озерам и обширному парку, заложенному трудящимися города в дни празднования 1100-летия Новгорода. Парк между улицей Кочетова и рекой Веряжа появится в Октябрьском районе города. Все это сделает наш древний и молодой Новгород еще прекраснее.